

# 骑行热带动自行车消费升级

“微信朋友圈晒头盔紧身运动服骑行照片成时尚”“几十人组团骑轻松骑百公里”……近来，多地出现骑行热，凭借运动健身、时尚、科技等新元素，沉寂多年的自行车重回公众视野，引发新一轮消费热潮。“新华视点”记者采访发现，兼具交通代步与户外运动功能的自行车销量一路走高，中高档自行车线上线下“一车难求”。

## ■ 自行车凭借运动、时尚、科技元素回归

在北京长安街上，全身装备酷炫的自行车骑行爱好者已经成为一道亮丽的风景线。一些骑友已经不满足于双休日“刷长安街”“刷二环”，而是骑行日常通勤。

“这两年明显感到骑行升温。我住在海淀、工作在国贸，15公里的路程经常骑车上下班。”北京市民刘先生说。

北京市交通委员会调查数据显示，北京市民慢行出行意愿持续提升，自行车年骑行量由2017年的0.5亿次提升至2021年的9.5亿次。

随着城市绿道的建成，骑行成为热门户外休闲方式之一。有的城市双休日最热门的骑行路段还会堵车。

骑行热带火了自行车销售和租赁，中高端山地车、公路车“一车难求”成常态。

天津武清区一家单车生活体验馆负责人李秋菊说，今年年初以来，所有品牌销量大涨，比去年同期增长50%。

记者走访多家自行车专卖店发现，今年年初以来，很多公路车出现缺货。北京西城区一家自行车品牌旗舰店店主张先生说，最近两个月，万元级专业

比赛用的公路车全国缺货，预订需要等待3个月。

一家自行车租赁企业负责人告诉记者，从5月份至今，公司的自行车租赁业务十分火爆。除了天气最炎热的时段，公司车辆供不应求，双休日用车必须提前多日预约。

此外，自行车相关产品的线上销售也非常火爆。记者从京东商城了解到，“618”期间，自行车零配件的成交额同比增长100%，骑行穿戴装备的成交额同比增长80%。多个品牌的码表、头盔成交额同比增长300%以上。

## ■ 骑行热缘何兴起？

多位专家指出，受疫情影响，人们的远途出行减少，更多是在市区及周边郊区开展户外活动，自行车成了最好的选择。

北京体育大学户外运动产业研究中心主任孙海滨说，骑行热并非突发现象，这些年一直在逐步升温。很多城市规划理念发生转变，道路基础设施提升，满足了更多骑行需求；不少城市搞全域旅游，举办专业级骑行赛事，带动更多人加入骑行。

这两年，越来越多年轻人加入骑行队伍，一家三代数口人共同骑行很常见。北京市朝阳区自行车运动协会会长王长昆说，骑行爱好者数量快速增长，从专业级运动员、骑行俱乐部成员、退休职工等群体为主变成了全年龄段市民。骑行爱好者“群体扩容”“人均数辆”共同带动了自行车销量增长。

值得关注的是，骑行还从健身运动变成社交活动。孙海滨说，年轻人加入骑行所展现出的阳光、时尚，也带来骑行运动属性的悄然变化，部分年轻人骑行不仅为了健身运动，更是社交“打卡”塑造个人形象的心理需求。专业级自行车本身是一个相对稳定的小众市场，业余爱好者蜂拥而至，导致中

高端自行车供不应求。

## ■ 国产自行车质量提高品牌崛起

多位专家表示，“3个月等一辆车”，部分原因是受疫情影响，国外品牌的中高端自行车产能不足。

“国产品牌因供应链完整，正在迅速扩大产能赢得市场。”珠海一家自行车配件企业负责人刘春生说，公司生产的国产变速器弥补了进口的缺口，客户企业采购后打造了安全稳定的国内产业链，今年年初以来销量同比增长60%以上。

多位受访者认为，近年来，山东、江苏以及深圳等地本土企业的国产山地车、公路车渐渐在骑行圈活跃起来，国内企业的创新活力也被激发出来。

刘春生说，机械变速器绝大部分市场长期被海外品牌垄断。目前，企业进行核心零部件创新，研发和生产下一代变速器。

天津一家自行车生产企业总经理杨玉峰用手机向记者演示一款APP，骑手既可以结交附近车友、实时聊天、组建骑行团队，还可以在虚拟赛道上比赛，兼具运动和社交功能。通过车载传感器，APP实时监测身体状态，对故障车辆远程维修提供技术支持。“这可有效保障骑行人员的健康。”杨玉峰说。

中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉说，行业将抓住消费升级新机遇，扩大市场，继续扩大中高端运动自行车供给，不断提高产品技术含量和附加值。

郭文玉说，目前，我国自行车产品档次和附加值进一步提高，自行车产业显示出持续稳定发展的较强韧性和较大潜力。未来，先进制造业和现代服务业深度融合，必将推动自行车产业生态加快创新、产业体系加速重构。

(据新华社北京9月13日电)



中央气象台预计，今年第12号台风“梅花”将于9月14日下午至夜间在浙江温岭到舟山一带沿海登陆，预计登陆时强度为台风级或强台风级。13日，中央气象台将台风预警提升至橙色预警，相关水域的船只纷纷进港避风。（新华社发）

## 日本在世最高寿男子去世享年112岁

据新华社东京9月13日电 据日本媒体13日报道，日本在世最高寿男性上田幹藏9日离世，享年112岁。

居住在奈良县奈良市的上田幹藏生于1910年5月。2020年8月，他成为日本在世最高龄男性。13日，奈良县福祉部长寿福祉科公布了他去世的消息。

日本长寿老人较多，此前居住在日本福冈县福冈市的田中力子被吉尼斯世界纪录组织认证为“全球最长寿老人”。她于今年4月19日去世，享年119岁。

经吉尼斯世界纪录认证的迄今最长寿男性同样来自日本，名叫木村次郎右卫门。他于2013年6月12日去世，享年116岁54天。

## 匈牙利军方拆除一枚二战时期遗留炸弹

据新华社布达佩斯9月12日电 匈牙利军方12日在首都布达佩斯成功拆除一枚重达100公斤的二战时期遗留炸弹。

匈牙利军方拆弹小组负责人在社交媒体上说，排雷船上的专用起重机吊出这枚炸弹，拆弹小组在排雷船上

拆除了炸弹的引爆装置，随后炸弹通过水路被运走。

据悉，消防员上周在布达佩斯市中心的多瑙河段进行潜水训练时发现了这枚苏制炸弹。在炸弹被安全拆除并运走前，警方对方圆约400米的区域实施了交通管制。

## 精品北极冰岛海参 有活动啦

买500克送500克  
买2500克送3000克

预订价：178元/500克

买500克送500克 买2500克送3000克



※来自北极冰岛，野生，8~10年参龄，500克7头左右  
※报媒严选，本报欢乐购3年销售，深受顾客喜爱  
※独立包装，开袋解冻即食，很方便  
※节前头批货，预计下周一到货



地址：人民路报业国贸大厦一楼晚报欢乐购

订购电话（微信）：13839165077

广告